

2024年1月3日 星期三  
农历癸卯年十一月廿二  
今日四版  
第5204期

桐庐县融媒体中心主办  
http://www.tlnews.com.cn

# 今日桐庐

融媒热线:64281890



潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天多云到晴,偏北风3级,气温4到13℃,明天晴到多云,东北风3级,气温1到15℃。

## 桐庐探索乡村发展与职业经理人的“双向奔赴”之路

梅蓉村数字化果蔬栽培中心的“空中草莓”上市了,有建德红、越秀、粉玉、红颜4个品种,种植面积约3亩,均为无土栽培,同时具备观光功能,每天可采摘100—200斤。眼下,职业经理人方建顺正忙着水果上市与现场采摘的包装设计和经营推广,“第一波产品亮相很重要,通过前期的培育生长到营销策划,不仅要卖得行销,还要把人吸引到梅蓉村,让‘来梅蓉吃草莓’深入人心。”

方建顺原先从事广告设计策划,带着自己的一份“乡野初心”,现已成为梅蓉村的职业经理人,全面负责管理运营梅蓉数字化果蔬栽培中心,已完成浙农优品的线上农场注册和2023年浙江省数字农业工厂认定申报。除草莓外,果蔬栽培中心还将播种小番茄苗和西瓜苗。“这里将成为农产品机械化、规模化种植的技术沉淀与经验推广的基地,实现社会效益与经济效益双提升。”梅蓉村党委书记、村委会主任吴方云说。

“千万工程”实施20年来,造就了浙江万千美丽乡村,造福了万千农民群众。立足新时代乡村振兴,越来越多的地方开始意识到乡村经营的重要性,如何经营、谁来经营成了绕不开的问题;农村产业也不再是简单的体力活,更是一项要求综合素养过硬的智力活,于是,农村职业经理人应运而生。

2023年5月,我县启动农村职业经理人培育工作,通过开展乡村试点遴选、对外公开招聘等方式,最终招聘了8名农村职业经理人,同时明确配套保障、考核管理等内容,并于9月1日正式上岗,探索美丽乡村向“美丽经济”蝶变新路径。

职业经理人下沉村庄已经4个月,通过参加村班子会议,走村入户访民情,既了解全县发展要求,又知晓村情乡情以及区域发展需求,做到上接天线、下接地气,在思考“一域有什么,潜力在哪里,资源在哪里,优劣势分别是什么”中,围绕服务重点工作,参与项目运营,开展强势宣传等,充分施展才能。

孙梁峰有丰富的文旅项目策划经营能力。作为新合乡的职业经理人王静静通过个人抖音平台发布了

他的“命题作文”是新合索面标准制定、产量提升、渠道拓宽,并带动乡民增收致富。目前,包装设计、原材料、生产制作、烹饪方式、销售渠道等索面标准制定工作正有序推进,其中6家农户家庭工坊已经纳入新合乡索面工坊,破解索面生产季节性、气候性局限;同时加快食品加工厂生产设备迭代,既保留手工制作的口感,又提高索面产量。此外,新合索面正携手巧口砂锅,共同研发砂锅面、新合拌面,即将在巧口砂锅店上架。这让村里更有信心接大单,眼下,索面加工厂正加快制作一万斤索面的大单。

联盟村职业经理人聂小琴参与百江镇农民丰收节的整体策划与执行,联合镇里25家民宿推出150张冬季优惠券,带动游客在地消费,并在市集中创新开展流动咖啡摊位,带动联盟村消费热点;阳山畈村职业经理人施明在草莓上市之际,对接县文广旅体局、县融媒体中心,广泛宣传报道草莓种植示范区,为其引流近千人次;合岭村职业经理人王静静通过个人抖音平台发布了

53个作品,点击量12万多人次,帮助大岭山居、湖边民宿上架抖音团购;大路村职业经理人吴延森全面负责呱呱叫欢乐农场、大路村农创客创富中心、年糕厂等项目,目前收入约20万元。

涌入乡村热土的农村职业经理人为乡村经营、产业发展带来了新理念新气象,但也不可避免地存在“水土不服”的现象,比如所学理论难以指导实践,到农村后找不到发展方向等。

成为一名合格的职业经理人,必须不断学习新知识,掌握新技能。为此,我县组织农村职业经理人参加杭州市乡村运营管理能力提升培训班,系统提升理论知识,同时借助校地合作平台聘请创业导师和讲师,开展形式多样的交流分享,激活乡村人才活力。

农村职业经理人的培育融入、发展壮大,任重道远。接下去,我县将聚焦组建运营团队,丰富培育平台,深化农村职业经理人培育工作机制,破解融村归属感弱、发挥才干受限多、平台搭建不够多、选拔方式不够接地气等问题。

(记者 金黄璐敏)

本报讯(记者 陈艺琨 通讯员 尤文雨)近日,省财政厅、省生态环境厅联合下达中央大气污染防治补助资金,我县共获得中央大气污染防治资金补助857万元。补助资金主要用于桐庐红狮水泥有限公司和桐庐南方水泥有限公司水泥炉窑烟气SCR脱硝改造工程。据了解,这是我县历史上获得的最大一笔中央大气污染防治补助资金。

桐庐红狮水泥有限公司和桐庐南方水泥有限公司为我县废气重点排放单位,是我县工业氮氧化物排放大户,废气深度治理工作迫在眉睫,企业改造资金压力极大。

此次为两家企业第一次独立申报大气污染防治中央资金补助,市生态环境局桐庐分局为企业送上“保姆式”服务。对于复杂问题,及时与上级部门和专家进行沟通,并第一时间将解决办法告知企业,协助企业准确收集申报资料,为企业提供最大的技术支持。

经测算,两家水泥企业超低排放改造工程全部完成后,其排放废气中氮氧化物浓度将从2020年的320毫克每立方米降低至50毫克每立方米,排放总量预计每年可减少1600余吨,大气污染物排放量大幅下降,将促进我县区域环境空气质量进一步改善。

下一步,市生态环境局桐庐分局将督促企业加快进度严控质量,做好补助资金拨付和监管,同时积极推动更多企业申报资金,不断提升治污成效,进一步减少污染物排放总量,推动环境质量持续改善。

**中央大气污染防治补助资金**

## 元旦假期我县文旅市场“暖洋洋”

本报讯(记者 王珊婷)元旦假期,我县旅游市场暖洋洋,不少游客选择用旅游的方式在桐庐辞旧迎新。

冰雪消费热情在这个假期尽情释放。“热雪沸腾”的生仙里国际滑雪场,元旦假期日游客量突破6000人次。雪场设置含1条练习道、2条初级道、1条中级道在内的4条高标准滑雪道以及大面积戏雪区,更符合南方游客滑雪初体验的需求。负责人刘金海告诉记者,为更好地满足游客的出行体验以及保障游客安全游玩,这个假期,雪场在原有基础上,又新增40余名临时工作人员。

冬日的大奇山国家森林公园也很热闹。1月1日上午9点半,记者来到大奇山国家森林公园,入口处已经有不少游客在检票进入,且大多是“全家

总动员”。景区负责人吴毓介绍,元旦假期景区游客量与去年同期相比有明显增长,其中2023年12月31日游客超过3000人。

游客陈秋如来自上海,这次和朋友一起在桐庐跨年。“今天是我们来桐庐的第三天,前几天去了富春江镇石舍村、严子陵钓台等,今天来大奇山转一转。”谈及对桐庐的印象,她直言太美了,“来了就不想走,今年夏天一定要再来一趟。”

元旦假期,我县推出了系列文旅惠民活动和产品,使得假期文旅市场不断升温。同时,新年文旅活动精彩纷呈,桐君山推出以“迎新春,在大自然里过大年”为主题的自然美育户外课堂,让新年充满仪式感;2023年长三角冬泳邀

请赛暨首届桐庐分水江公开水域冬泳团体赛逐浪分水江,运动跨新年;畲乡年货节、武盛古街主题市集等,通过非遗展示、民俗体验等方式,展现现代城市和传统文化气息,满足市民和游客的休闲文化旅游消费需求。

旅游热度的攀升,也给本地酒店带来客流量。桐庐世贸君亭酒店在元旦假期迎来入住小高峰。餐饮部经理崔希坤告诉记者,元旦假期酒店的入住率都在95%以上,其中2023年12月30日、31日,入住率达到100%,以江苏、上海等地游客为主。“我们酒店也针对性地推出了房价、餐饮等组合优惠,希望带给游客更好的入住体验。”崔经理表示。

根据浙江省移动文旅数智通截至

1月1日11时30分的监测数据,桐庐元旦假期旅游接待总人数16.88万人次,同比增长81.29%,与2022年同比增长17.28%;旅游收入11478.4万元。县内纳入统计的46家精品民宿入住率达86.6%,纳入统计的10家高端精品酒店入住率达85%以上。

元旦文旅市场火热,安全有序,也折射出我县旅游经济持续呈现蓬勃发展之势。2023年以来,我县文旅融合不断发力,以杭州第19届亚运会马术项目为媒介,桐庐不断让亚运赛事的“关注度”转化为文旅发展的“客流量”。此外,依托桐庐半程马拉松、2023乌戈世界·桐庐大奇山音乐节、桐庐山水艺术季等品牌活动,实现活动、节庆、赛事引流,持续激发文旅消费活力。

**“专员负责制”:优化营商“软实力”助推项目提质增效**

操作。制定数字化治理规则,实行业主、监管(协会)、平台多维评价,按照个人评价终身制、“红黄绿”执业亮灯制等,对从业人员的服务质量、行业规范进行评价赋分,实现中介事项从“管机构”向“评人员”转变。平台上线以来,累计发布中介服务项目公告5353个,完成中介选取4719个,服务费用平均下降8%,服务速度提升10%。

据悉,该工程涉及近30户农户,政策处理工作量大,导致施工进度、造价变更等管控保障难度增大。采取小额工程“专员负责制”后,有了负责任的专业团队帮他们精准把控项目工期、质量、造价等,既减少了工程试错,又回避了村里人情关系的麻烦,让业主方充分享受到了高质量服务。

我县首创小额工程“专员负责制”以来,有效破解了小额工程存在的不少历史顽疾,同时为经济社会发展营造了更好环境,引发市场积极响应。截至目前,已培育本地综合性中介企业36家、“全能型”专员23名,先行先试项目投资成本平均减少19%,建设周期平均提速25%。

用“一个协会”形成合力。创新设立县级工程投资中介联合会,吸纳整合县域各行业全类型工程中介于一体,通过统筹协同不同行业、不同服务,打破行业壁垒。同时建立中介行业公约,形成自我管理、自我监督的自律体系,为培育和发展综合型企业、专业型人才夯实基础。联合会成立以来,吸纳会员单位95家,吸引1686家中介机构和1751位从业人员入驻,实现中介数量、业务范围双提升。

首创“专员负责制”入选我县首届法治营商环境“最佳实践案例”,《桐庐县积极开展投资中介领域集成性创新》在中央党校主办的《行政改革内参》发表,《首创“专员负责制”优化项目审批中介服务》还荣获2023半年度杭州市营商环境优化提升最佳实践案例,《桐庐县推出小额工程“专员负责制”中介服务模式》获省竞跑者推广。(记者 王珊婷)

## 我县新增6个省级“一老一小”服务场景

本报讯(记者 程佳园)近日,浙江省风貌办公布第四批1000个城镇社区“一老一小”服务场景名单,涵盖养老、托育以及老幼融合三大类。其中,我县秦渡社区、怀恩社区、凤来社区、龙潭社区、近江社区、康乐社区等6个社区的35个“一老一小”服务场景上榜,包括养老场景12个,托育场景11个,老幼融合场景12个。

空巢、孤寡等特殊老人吃饭难,一直是社会的痛点。如何让老人在家门口就能吃上可口的饭菜,享受舒心的晚年生活?在本次公布的省级“一老一小”服务场景名单中,我县6个入选社区的居家养老服务照料中心和社区食堂全部上榜养老服务场景。

中午11点,位于城南街道龙潭社区的“回家吃饭”邻里食堂内散发出阵阵饭菜香,土豆炖肉、胡萝卜炒肉……

十几道菜一字排开,荤素搭配、菜品丰富。一旁的消毒餐具整齐摆放,社区居民正有序排队挑选着自己爱吃的菜品。“子女不在身边,我们也吃不了多少,烧多了吃不完,少烧又难以把握,老年食堂很好地解决了我们吃饭的烦恼。”社区居民王大伯笑着说道。

据社区负责人施雅琦介绍,自2023年8月试运营以来,邻里食堂用餐人数平均每月高达17000人次,其中60周岁以上老人7352人次,90周岁以上老人580人次。在该社区,60周岁以上老人凭身份证或市民卡每人每餐只需10元,对90周岁以上到店的老人还提供免费的爱心餐服务。小小一方食堂,让老人感受到了无需出街的暖心“食”光。

老有所依、幼有所育。除了老年食堂,这6个社区的托育场景服务也很

丰富。舒适温馨的儿童活动室、一应俱全的育教设施……在凤来社区党群服务中心二楼的婴幼儿成长驿站,小朋友们正和家长一起做着游戏,一片欢声笑语,好不热闹。

“我们联动社区成长驿站、早教教室、幸福学堂等空间,定期开展公益活动,免费为养育家庭提供婴幼儿照护技能、亲子游戏陪伴、婴幼儿辅食制作、儿童健康管理等指导服务,可以切实提高居民家庭照护能力。”凤来社区党支部委员俞敏告诉记者,凤来社区婴幼儿成长驿站是一个集公共服务和亲子娱乐为一体的婴幼儿成长空间,内设多种适合幼儿的安全设施,2023年已成功创建市级示范型婴幼儿成长驿站,不仅可实现家长无忧托管,还能寓教于乐,丰富家长育儿经验。

近年来,我县围绕“一老一小”特

殊群体的需求期盼,结合医疗、教育、文体、服务等场景,科学配置优质服务设施,打造“15分钟社区服务圈”,并依托社区养老照料中心、老年食堂、婴幼儿成长驿站等服务场所,导入健康、医疗、教育资源,提升托育服务和养老服务水平。

同时,试点开展“政府主导,社会参与”的社区服务综合体运营模式。通过不完全依赖于政府投入,盘活综合体服务空间,拓宽创收渠道,以长期商业运营收入反哺公益运行成本。截至目前,我县已创成1家省级四星级、2家省级三星级社区服务综合体。

接下来,我县将继续织牢织密“一老一小”服务保障网,努力推动老有颐养、幼有善育,着力描绘社区“朝夕美好”的幸福画卷。

超过限定高度、放置无关杂物、灭火器过期……

## 烟花爆竹经营场所须防患于未“燃”

当当的烟花爆竹产品,层层堆叠起来,几乎已经贴到上方的天花板,早已超过2米的限定高度,两侧距离也靠墙壁过近。记者注意到,商家还将用于运输货物的烟花爆竹电瓶车一同停放在店内,不符合烟花爆竹经营场所的安全存放规定。

店内的另一个存放间则略显空荡,只有近20箱的产品堆放在角落。执法人员要求商家将货物进行合理归置,将部分产品移至另一个房间,并严格控制烟花爆竹堆垛高度和间距,批发产品不能超过核定储量。此外,店内的灭火器缺少检查卡,相关营业执照和经营许可证均未上墙。(下转2版)

